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VAMOS REPRESENTAR NUMERQOS
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Resolva
4+4- S5+4= . T S
6—r—]= 3+2= ............. 2+7;
g /i Yl 6-3-
6-3- Bt B

Observe o exemplo e resolva:
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Observe:

Resolva:
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Complete:

S Ly A R e S U ,7

Onde ha mais?

2 € maior que I; 1 & menor que 2

2> 1< 2
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10+10-20 + AU o2

Resolva:
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Observe e complete:
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Complete:
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Complete:
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Observe:

S
1l B Bl

20+10 - 30 30+10=40 40+10=50

Resolva:
SO =i ] qUERR=— Sl-3—. .
30 +6= R o e go+2-=_ 3%
gl 40 F =0 BlleS =20 8
d0-+8= . .. A0 +6= v 50 +8-
QUSRS A0 7= 50 + 6=
glid= 1 RO 50 =9%7 .}
JO= = 40 +2 -~ 50 4= ¢ =8
L 40 +4- 50+7-
5 40 + 9= ob) ke
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Resolva:
40-20 - 50 - 40 = 30-10 =
40 - 10 - 50- 10 = 30-30=
40 =30 = D920~ 30 -20=
Complete:

Observe e resolva:

50+10 - 60 30+30- 60 40+ 20- 60
&0+ =1 GO +4=" o = ey

50.......60 32, .30 7% =58

55, A5 055,698 60 . 60

30+ 200,30 30+30....20+40
LA 10+20 .10+ 350
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Resolva:

GU=6H W SO0 ORaEE. 4010

.......................................

Observe e resolva:

60+10-70 70+10-80 80+10=90
40+30- .. 60+20 = 30+60 -

20+50~-.... 50+30- 40+ 50~
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Resolva:

10+20+30=-_... 60+10+10=-__ . 10+-20+10-__.
40+10+20-_. 30+10+10=__ . 10+10+50~-__.
30+5+30- .. 15+5+10=_ .. 65+5+15-_
25+5+30-_. 20+ 5+15- 35+ 5+ 2514
Observe:

100 10
cem dez
uma centena uma dezena
Centehas Dezenas | Unidades Dezenas | Unidades
] 0 0 156
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UMA CENTENA
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VAMOS FAZER OPERACOES

Vamos observar:
Jodo trabalhou 6 horas ontem e hoje 5 horas. Joao
trabalhou, ao todo, 11 horas.

Para resolver éste problema vocé faz uma adicao. A
adicao & uma operacao.

6+5=11

Esta operacao também pode ser feita:

6+
=

11

Quais sdo os resultados?

4 2 8 SR 6 7
i+ “_2_4- —8_+ j_: 5+ 6+. l—i-
4 R Jagd b EE 7

il o O e nii 6 TaiiEs

29



Vamos fazer uma adicdo e uma subtracao:

alefaly
St

Quais os resultados das subtracoes? | 4




Mais adicoes.
Observe:

dezenas unidades dezenas | unidades

Resolva:
6 b 4 3 438
8" 9 7 6" 5
s 6 - ey
el i
- Observe:
dezenas | unidades | dezenas | unidades

Resolva: 16 2l 20,
25 15, 10 15 45
11 12 10 30 30




Resolva:

20 ; 30

20 15

60 v.[5 1D
Resolva:

30 60 80
e s e o F

Observe:

- dezenas | unidades

Resolva:

3847 98
dosins elgalic o 13
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Observe:

dezenas

DA W W

Resolva:

18
6

Resolva:

12
b +
3

87
.
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E adicdo ou subtracao? Vamos descobrir:
Um feirante vendeu, ontem, 35 quilos de feijao bran-

co, 20 quilos de feijao roxinho e 10 quilos de feijao préto.
Quantos quilos, ao todo, éle vendeu?

Quanto me falta? Tenho 60 cruzeiros mas preciso
de 85 cruzeiros.
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No pomar havia 29 mangueiras. 12 foram cortadas.
Quantas mangueiras h4, agora, no pomar?

Em uma caixa hd 15 laranjas, 20 abacates e 35
abacaxis. Quantas frutas ha na caixa?

Um caminhao deve percorrer 98 quildmetros. Ja
percorreu 46. Quantos quilémetros faltam para termi-
nar a viagem?
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Um homem viajou em sua bicicleta durante duas
horas; na primeira hora percorreu 20 quilémetros e na
segunda 17. Quantos quilometros percorreu?

Vamos resolver:

-------------

.....................

.....................

80
100 |
|
7+ =14 A
0+ =15 |
|
40 X 90_

3g 70






6 ¢ um todo.

3 € uma parte désse todo.
2 ¢ outra parte désse todo.
3 e 2 sao parcelas de 6.

Sao precisos dois 3 para obter 6.
Sao precisos trés 2 para obter 6.

Observe:

3+ 3

Tt PR,

Responda:

6 quantos 3 tem? Resposta: . ...
6 quantos 2 tem? Resposta: .
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Vamos observar:
Temos duas caixas com seis lapis cada uma.

Temos 6 + 6 = 12
o

2 x 6 =12




Observe:
Temos 3 linhas com 6 pontos cada uma.

6

eoecoe
3 eeco00e
220000

3 x 6 =18 ou 6 +6 + 6 - 18

Vocé aprendeu uma nova operacao.
Vocé aprendeu a multiplicacao.

Resolva:

3x6- 3x 5 - 8 x 4- &t
D2 4x7 - Ox1- 6x5-
9x3- 2x0- 6x2- 6x]O=
7 x5- 3x5- 5x 2= 6x 1=

6x10 = 10x3~= 3x10= 6x2-=
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multiplicacao adicao

4x2-8 2+2+2+2-8

multiplicacao

multiplicacao

‘multiplicacac
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Observe:

dezenas

unidades

dezenas

unidades

Resolva:
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Vamos resolver:
Quantas ferramentas ao todo?

Quantos livros ao todo?




Em uma caixa cabem 20 lampadas. Quantas cabem
em 4 caixas iguais?

Um livro custa 6 cruzeiros. Quatro custam.....cruzeiros.

E adicdo ou multiplicacao?
Quantos ao todo?

a) ooag aEE
000D am Sl RS

b)Y 00 L@Q0% 00
O Sl

c) Juca tem dois cofres. Em cada cofre ha 30 cruzei-
ros. Que quantia possui Juca?
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d) Joao também tem dois cofres. Num déles ha 35
cruzeiros e no outro 12. Quantos cruzeiros tem Joao?

e) ooe 'YX X
00 e
Y X eoe

Observe o exemplo e resolva:

Quantos 2 ha em:
10 | 2 + 2 -2
8
12

Quantos 3 ha em:

12
18
15
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IrResova

...........................

..............................

Observe o exemplo e complete:
2x3=6 6:3=-2
2x10=20 20:10=2

S5 =

..............
..............

..............
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Operacao:

Aqui esta uma divisao:
12:2=6
Posso usar esta divisado em um problema:

Maria deu 12 cruzeiros a duas pessoas. Quanto recebeu
cada pessoa?
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Vamos descobrir:

Marcos tem 4O cruzeiros guardados em duas caixas.
Quantos cruzeiros ha em cada caixa?

José comprou 3 cadernos com 20 félhas cada um.
Quantas folhas ao todo?

Observe:

Esta divisao pode ser feita assim: 515
S e
00

Observe o exemplo e resolva:
£20 |9, 30 |6 12 |4 5.
120 15

- 00

40 |8 40 |5 24 |6 24 |8
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VAMOS MEDIR
Responda:
Quem é mais alto, vocé ou seu professor?

- Qual é sua altura?

Qual é a altura do professor?

Assinale com um X a faixa mais comprida:

Vocé pode descobrir o comprimento.

Para isso vocé usa sua mao (palmos), um cordao, a
régua etc., mas se vocé for fazer compras em uma loja
vera que o negociante usa o metro.

Use a unidade metro para medir:

O comprimento da parede do fundo da sala.
O comprimento do quadro-negro.

Sua altura. |

A altura do colega que esta a seu lado.

A altura da janela.
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Resolva:

Um sitiante comprou 4 rolos de arame para fazer uma
cérca. Cada rélo media 12 metros. Quantos metros de
arame o sitiante comprou?

Uma costureira comprou 3 pecas de tecido com 9 me-
tros cada uma. Ela comprou ... .._metros de tecido.

Leia com cuidado:

O metro é a unidade de comprimento. Esta dividido em
cem partes iguais. Cada uma dessas partes chama-se
centimetro. Sua régua também esta dividida em cen-
timetros.

Complete:

O metro tem.............centimetros.

Sligireguaitem.. . o centimetros.

Use sua régua para medir o comprimento das unidades.
A B DEFEES Y,

..................... centimetros : ncentimetros
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Leia com cuidado:

Quando vocé compra tecido, corda, arame, a unidade
usada é o metro.

Quando vocé compra leite, gasolina e outros liquidos
a unidade usada ¢ o litro.

Resolva:

Um litro de querosene custa 2 cruzeiros, 6 litros désse
mesmao querosene custam

Um negociante recebeu um barril com 68 litros de
vinagre. |
Ja vendeu 47 litros. Quantos litros restam no barril?
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F? solva:
|

Comprel 6 quilos de feijao a 2 cruzeiros o qud@ Gastes
cruzeiros.

hawa 20 htros de é!e@, no segundo 15 e no terce;rc:f -j
”@ “Gﬂﬁ;aman‘te vendeu e hfros é é[“‘
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METADE E DOBRO

Observe:
Podemos dividir esta figura ao meio:

=

A figura foi dividida em duas partes iguais. Cada parte
chama-se metade. |
A figura tem duas metades. |
Estas figuras também foram divididas em metades:

Fee
R/

Complete:

Cada figura foi dividida em duas.............
As metades de cada figura séo...............em tamanho.
As metades de cada figura sao..............na forma.
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Responda:
Quanto custa a metade?

PSS

m&m’ i

7>

6 cruzeiros 4 cruzeiros 10 cruzeiros

Metade quer dizer um em dois O i

Para representar um em dois usamos a fracao Al
2

Observe:

Quantas em cada metade?

A0 A8 g

Resolva:

Numa caixa ha 20 latas. Se eu retirar metade, quantas
latas vao restar?
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Faca a operacao necessdria para descobrir:

- metade de 80 ...
metade de 64 .
metade de 48
metade de 68

......................

Complete:
8 é —;" delity »]6 é -';—' e ..
] ]
10¢ Tde .................. 20 & 5 de
P ]
¢ 7 de . 10 é -5 de.. .
1 s -
e 7 de 2 é Tde .................
]
25 é - det 50 ¢ “;-— da e

]

Pinte um em dois: pinte i

wie o] ()
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Observe:

/AN /////4

Estes ldpis sao de Jodo Estes ldpis sao de Jilio.
Jodo tem 3 lapis Julio tem 6 lapis

3 é metade de 6

6 é duas vézes maior que 3

N L

6 é o dobro de 3

O\l

Resolva:

Joana tem 8 lencos; Maria tem o débro dessa quanti-
dade. Quantos lencos tem Maria? |

Faca a operacao necessaria para descobrir:
o doébro de |4
o débro de 20
o débro de 50
o débro de 13

......................................

o doébro de 30

.......................................
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